
附件4

关于部分检验项目的说明

一、毒死蜱

毒死蜱属于有机磷杀虫剂，高效广谱，曾作为替代高毒有机磷农药的主要品种之一，具有触杀、胃毒和熏蒸作用，无内吸作用。该药在土壤中持效期长，因此，对地下害虫有很好的防治作用。GB 2763-2016《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》规定，韭菜中毒死蜱最大残留限量为0.1mg/kg，芹菜中毒死蜱最大残留限量为0.05mg/kg。

    二、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯

氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯属于拟除虫菊酯类杀虫剂，这类农药是广谱性杀虫剂，在生产中广泛应用，如丙烯菊酯、联苯菊酯、胺菊酯、氯菊酯、氰戊菊酯、氯氰菊酯、溴氰菊酯、氟氯氰菊酯等。多属于中等毒性或低毒性的杀虫剂。GB 2763-2016《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》规定芹菜中氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯最大残留限量为0.5mg/kg。

三、多菌灵

多菌灵为高效低毒内吸性杀菌剂，有内吸治疗和保护作用。对多种作物由真菌（如半知菌、多子囊菌）引起的病害有防治效果。可用于叶面喷雾、种子处理和土壤处理等。可以有效防治由真菌引起的多种作物病害，在我国的使用范围广泛。GB 2763-2016《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》规定韭菜中多菌灵最大残留限量为2mg/kg。

四、腐霉利

腐霉利属于低毒性杀菌剂, 兼具保护和治疗作用，可用于防治黄瓜、茄子、番茄、洋葱等的灰霉病，莴苣、辣椒的茎腐病，油菜菌核病等。少量的农药残留不会导致急性中毒，但长期食用农药残留超标的蔬菜，可能对人体健康产生一定的不良影响。GB 2763-2016《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》规定韭菜中腐霉利最大残留限量为0.2mg/kg。
五、4-氯苯氧乙酸钠（以4-氯苯氧乙酸计）

4-氯苯氧乙酸钠是中枢神经兴奋药甲氯芬酯的中间体，原用于植物生长调节。国内商品名为防落素、保果灵。在豆芽生产中，4-氯苯氧乙酸钠的应用十分广泛，它可以促进豆芽下胚轴粗大，减少根部萌发，加速细胞分裂。但由于其对人体有一定积累毒性，国家已取消其作为食品添加剂的生产许可申请。国家食品药品监督管理总局 农业部 国家卫生和计划生育委员会公告2015年第11号规定豆芽生产中不得使用4-氯苯氧乙酸钠。检出的原因可能是生产者为使豆芽快速生长而在豆芽生产中违法使用4-氯苯氧乙酸钠。

六、氟苯尼考和恩诺沙星（含环丙沙星）

氟苯尼考是一种广谱动物专用抗菌药，用于敏感细菌所致的猪、鸡及鱼的细菌性疾病，尤其对呼吸系统感染和肠道感染疗效显著。恩诺沙星（含环丙沙星）属于喹诺酮类抗菌消炎药，广泛应用于禽畜和鱼类疾病防治。在动物体内半衰期长，有良好的组织分布性，属于广效性抑菌剂，对于革兰氏阳性菌、阴性菌及霉形体具有抑菌作用。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）规定氟苯尼考、恩诺沙星不得用于产蛋鸡。鸡蛋中检出氟苯尼考、恩诺沙星可能是养殖环节没有加强用药控制，企业违规使用了兽药氟苯尼考、恩诺沙星或饲料带入，导致残留积累在鸡蛋中。
七、克伦特罗

克伦特罗属β-受体激动剂类药物，俗称“瘦肉精”。该类药物能够促进动物体蛋白质沉积、促进脂肪分解抑制脂肪沉积，提高瘦肉率。整顿办函[2010]50号《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂名单（第四批）》、农业部公告第235号《动物性食品中兽药最高残留限量》规定畜肉中不得检出克伦特罗。非法使用克伦特罗会造成其在畜产品中残留，影响畜产品安全，进而对人体产生毒副作用。畜肉中检出克伦特罗的可能原因为动物食用了含有克伦特罗的饲料。

八、苯甲酸
苯甲酸及其钠盐是食品工业中常见的一种防腐保鲜剂，对霉菌、酵母和细菌有较好的抑制作用，具有防止变质发酸、延长保质期的效果，在世界各国均被广泛使用。苯甲酸及其钠盐的安全性较高，少量苯甲酸对人体无毒害，可随尿液排出体外，在人体内不会蓄积。但若长期过量食入苯甲酸超标的食品会对人体肝脏和神经系统等造成危害，特别是对代谢排毒能力较弱的老人、孕妇、小孩危害更明显。GB2760-2014《食品安全国家标准 食品添加剂食用标准》规定腌渍的蔬菜中的苯甲酸及其钠盐（以苯甲酸计）的最大使用量为1.0g/kg。
